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Práctica 1

ANEXO 1.1. ANOTACIONES SOBRE NARRATIVIDAD Y BIOGRAFÍAS

“Entendemos como una narrativa una experiencia expresada como un relato; por otro (como enfoque de investigación) las pautas /formas de construir sentido, a partir de acciones temporales personales, por medio de la descripción y análisis de los datos biográficos. Es una particular reconstrucción de la experiencia  (del plano de la acción al sintagmático del lenguaje), por la que –mediante un proceso reflexivo- se da significado a lo sucedido o vivido. Todo relato biográfico organiza en una secuencia (cronológica y temática) los acontecimientos vividos” (Bolívar, et al, 2001, pag., 20)

Ejemplo de construcción de la existencia en una estructura narrativa:

mientras estaba dando la clase de lengua (circunstancia)

un alumno del instituto irrumpió violentamente en clase (causa)

induciendo a sus compañeros a abandonar la clase (efecto)

porque no se había encendido la calefacción (motivo)

Michael Connelly y Jean Clandinin:

”Los seres humanos somos organismos contadores de historia… vivimos vidas relatadas. El estudio de la narrativa es, por tanto, el estudio de la forma en que los seres humanos “experiencian” el mundo. Esta noción general se traslada a la concepción de que la educación es la construcción y reconstrucción de historias personales y sociales; los profesores y los alumnos son narradores y personajes de sus propias historias y de las de los otros” (1995)

Rolan Barthes

“El relato comienza la historia misma de la humanidad; no existe ni ha existido en ningún lugar  un pueblo sin relato, el relato está ahí como la vida” (1970)

Características principales de la narrativa

· El conocimiento narrativo está basado en una epistemología constructivista e interpretativa. EL lenguaje media la experiencia y la acción (Vygostky, Batjín)

· La narrativa es una estructura central en el modo como los humanos construyen el sentido. El curso de la vida y la identidad personal son vividas como una narración (Polkinghorne, 1988; Bruner, 1988)

· La trama argumental configura el relato narrativo (Ricoeur, 1995; Aristóteles)

· Temporalidad y narración forman un todo: el tiempo es constituyente del significado (Ricoeur, 1995). “El tiempo se hace tiempo humano en la medida en que se articula en un modo narrativo, y la narración alcanza su plena significación cuando se convierte en una condición de la existencia temporal” (Ricoeur).

· Las narrativas individuales y las culturales están interrelacionadas (Polkinghorne, 1988; Benjamin). “Las culturas proporcionan tipos específicos de tramas argumentales que pueden ser adoptadas por sus miembros en su configuración propia. El contenido de cada vida es singular de cada persona, pero pueden compartir las grandes líneas características de un argumento general” (Polighorne).

Fuentes de datos narrativos

Notas de campo; notas de Diario; entrevistas; contar historias; escribir cartas; escritos autobiográficos; programaciones de clase; normas y reglamentos; fotografías, metáforas, filosofías personales…

Escribir la narrativa

La ilusión de causalidad. La verdad narrativa (Spence, 1982): continuidad, conclusión, finalidad estética, convicción.

Un ejemplo de escritura autobiográfica citado por Larrosa et al (1995), pág 29 tomado de un trabajo de Conle (1989):

“Me viene a la mente la imagen de una joven adolescente parada al lado de una ventana en un aula que se ha convertido en más espaciosa porque se han abierto unas puertas corredizas que normalmente separan la clase de la habitación contigua. Es la hora de la gimnasia en un Instituto de Notario a mediados de los 50 y dos clases de décimo grado están disfrutando de un baile en la nieve que rompe con la rutina. Todo empezó con el juego de que una pareja empezaba a bailar y entonces cada uno de los que la formaban le preguntaba a otro compañero si quería bailar con él o con ella, y así sucesivamente, hasta que se hacía un gran grupo. La chica que estaba al lado de la ventana había estado esperando. Nadie le había preguntado todavía. La multitud alrededor de ella se va haciendo más pequeña cada vez. Finalmente, ella es la última que queda. Se queda hasta que suena el pito y todo el mundo se pone en fila y sale. “Quizás nadie se ha dado cuenta” pensaba, pero un amigo dijo: “¡Oh, tu no has bailado!”. Nunca he olvidado el incidente. Muchos años más tarde, un colega y yo hablábamos sobre eso en una discusión sobre mis primeros años en Canadá, como una adolescente inmigrante.  Nos preguntábamos de qué manera esas primeras experiencias podían haber moldeado mi interés por enseñar inglés como segunda lengua. ¿Qué era lo que yo recordaba de ese episodio? Y, en definitiva, ¿porqué lo recordaba?”.
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