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ANEXO 12.1. PAUTAS PARA LA ELABORACIÓN DE UNIDADES DIDÁCTICAS

Ana Vega y Javier Marrero

Te presentamos a continuación unas pautas generales para el diseño de unidades didácticas, no sin antes hacer algunas precisiones. El diseño de la enseñanza es una competencia compleja, un proceso contextual, cíclico y multidimensional, unas veces explícito y otras implícito, formal e informal. No existen fórmulas universales que permitan establecer a priori la forma de realizar el diseño de la enseñanza. Lo que sigue a continuación no deja de ser un esquema, una posible forma de representar el proceso de diseño de la enseñanza, una guía para iniciarse en este proceso. 

Datos de identificación

El documento presentado deberá contener los siguientes datos de identificación: autores, título y subtítulo, nivel educativo, etapa y centro.

Elaboración de fundamentación y de directrices curriculares

Justificación

Explicar los fundamentos pedagógicos, curriculares, psicológicos o epistemológicos en los que se apoya la propuesta; por qué se ha elegido; pertinencia y necesidad de la unidad didáctica; su papel y contribución en la programación y en el área en la que se realice.

Contextualización

Del entorno; del centro; del grupo-clase; del currículo; de la programación de área o de deprtamento

Situación motivacional

Se trata de seleccionar situaciones motivacionales que ayuden a captar la atención del alumnado en torno al tema en cuestión.

Identificar un tema y plantear qué queremos saber sobre el mismo

Selección y diseño de actividades que nos permitan decidir qué aspectos, problemas, hipótesis u objetivos se quieren conocer o investigar.

Formulación de objetivos –o principios de procedimiento- y esbozo de contenidos

Averiguar los conocimientos y concepciones previas del alumnado

Diseñar actividades que nos permitan conocer lo que saben nuestros alumnos y alumnas acerca de los aspectos y problemas, hipótesis y objetivos que nos proponemos investigar.  Formular los objetivos de aprendizaje,

Selección de objetivos y contenidos de cada área.

En función de los problemas previamente seleccionados ahora elegimos aquellos contenidos conceptuales, procedimentales y actitudinales –o de cualquier otra índole- que mejor se adaptan al desarrollo del aprendizaje.

Selección y desarrollo de estrategias didácticas (la transposición didáctica)

Principios metodológicos y Estrategias de enseñanza
Se trata de hacer explícitos los planteamientos metodológicos y las estrategias de enseñanza que han de guiar la acción práctica en el aula.

Medios y recursos:

Selección de materiales para el alumnado (materiales a elaborar por el alumno o bien para utilizar por parte del mismo)  y para el profesorado (bibliografía, recurso en la red, materiales documentales, etc).

Entorno de aprendizaje

Describir el clima y entorno de aprendizaje, la organización de espacios y tiempos,  las relaciones interpersonales que han de presidir la vida del aula, así como las relaciones con las  familias.
Actividades/tareas

Se trata de describir cada una de las actividades a realizar en el desarrollo de la unidad con sus contenidos, secuencia temporal y secuenciación.

Papel del profesorado y del alumnado;

Definir cuál ha de ser el papel del profesor en el desarrollo de la unidad.  Qué papel se espera que adopten los alumnos.

Especificaciones para la atención a la diversidad y o transversalidad

Es una referencia a cómo se abordará en el aula la atención a las diferencias de cualquier tipo en el aula (género, raza, religión, nacionalidad, etnia, etc). Por otra parte, se trata de pensar cómo se podrá abordar la transversalidad de la unidad con otras áreas, materias o niveles.

Elaborar un plan de trabajo

Con objeto de llevar a cabo la investigación correspondiente es preciso elaborar un plan de trabajo que contenga al menos los siguiente aspectos:  recogida de información, secuenciación de actividades y cómo se realizarán. En suma, el antes, durante y después del proceso de la unidad.

Formulación del sistema de evaluación del aprendizaje

Selección de criterios, técnicas e instrumentos para la evaluación, tanto para el alumnado, como para la evaluación del profesorado y de la unidad.

Descripción de la actividad que se ha desarrollado en el aula.

Breve descripción de la actividad que se ha desarrollado en el aula. Su diseño y aplicación.
Conclusión

Se trata de una reflexión personal sobre la propuesta elaborada. Esta reflexión ha de ser individual por cada uno de componentes del grupo y se adjuntará en la parte final del documento que se ha de presentar.

